

8 СНЕЖНЯ
1937 г.
№ 21-22 (51-52)

Пролетары всіх країн, злучайцеся!

ЗА ЛЕНИНСКІЯ КАДРЫ

ОРГАН
парткома,
прафкома
і рэктарыята
Беларускага
дзяржаўнага
універсітэта

ГОД ПАД СЦЯГАМ СТАЛІНСКАЙ КАНСТЫТУЦЫІ

5 снежня 1936 года Надзвычайны VIII Усеагульны З'езд Саветаў зацвердзіў Сталінскую Канстытуцыю. «Як пераможны сцяг падняў Сталін над радзімай нашай Канстытуцыю СССР, усімі радзімамі сваімі адзначаючы, што савецкае грамадства ўжо ажыццявіла ў асноўным социалізм, стварыла сацыялістычны лад» («Права»).

Сталінская Канстытуцыя адлюстроўвае змены ў жыцці СССР, якія адбыліся за перыяд з 1924 па 1936 год. Пад кіраўніцтвам партыі большасцю і ле сталінскага Цэнтральнага Камітэта савецкі народ ператварыў сваю радзіму: устанавіў пераможную сацыялістычную сістэму ва ўсіх галінах народнай гаспадаркі, пабудоваў вялікую індустрыяльную дзяржаву, з моцнай механізаванай гаспадаркай калгасаў і саўгасаў, ліквідаваў паразітычныя класы.

Вызвалення ад капіталістычнай эксплуатацыі рабочыя і сяляне сталі зусім новымі класамі якіх не ведала гісторыя чалавецтва. Савецкая працоўная інтэлігенцыя звязаная ўсімі ніжамі з рабочымі класам і сялянствам, — таксама зусім новай інтэлігенцыя, яна разам з рабочымі і сялянамі, у адной упракты з імі вядзе будоўлю новага бяскласовага сацыялістычнага грамадства» (Сталін).

Сталінская Канстытуцыя запісала вялікія заваяванні сацыялізма, права ўсіх грамадзян на працу, адпачынак, адукацыю.

У Сталінскай Канстытуцыі запісана адно з найвялікшых заваяванняў сацыялізма — нацыянальнае роўнапраўе працоўных, росквіт нацыяў, раней прыгнечаных, адсталых і бязграўных. Канстытуцыя фіксуе факт пераможнага ленинска-сталінскага нацыянальнага палітыкі.

Прайшоў год з моманта зацверджання Сталінскай Канстытуцыі. Новая Канстытуцыя і гістарычны даклад таварыша Сталіна на VIII з'ездзе запалівае сэрцы мільянаў людзей усяго свету любоўю да савецкай краіны, да яе народаў, да вялікага і мудрага Сталіна.

Народы свету, якія выдупі барацьбу супроць фашызму і імперыялізму, чэрпаюць у гістарычным дакладзе таварыша Сталіна і ў артыкулах Канстытуцыі СССР натхненне да барацьбы і надалі на пераможную.

Новая Канстытуцыя СССР сапраўды з'явілася «маральнай дапамогай і рэальнай падмогай для ўсіх тых, хто вядзе цяжкую барацьбу супроць фашыскага варварства» (Сталін).

Савецкі Саюз, заваяваўшы самую дэмакратычную Канстытуцыю ў свеце, стаіць як граніты ўдэс, сярод бушуючага капіталістычнага мора, як маяк асветляе шлях народам усяго свету да камунізма.

У гадавіну прыняцця Сталінскай Канстытуцыі, мільёны працоўных выражаюць сваю любоў і пасылаюць прывітанне за партыі Леніна—Сталіна, да яе Цэнтральнага Камітэта і асобна таварыша Сталіна, збіраючы пераможную сацыялізма.

У дзень 12 снежня працоўныя Савецкага Саюза аддадуць свае галасы за любейшага в любімых—таварыша Сталіна і яго саратнікаў.

Працоўныя Менска вітаюць свайго кандыдата ў Совет Саюза — таварыша Варашылава і кандыдата ў Совет Нацыянальнай таварыша Ванея і ўпэўнены, што яны і надалі будуць ісці па шляху партыі Леніна—Сталіна, бяжліва і граміць і выкарчоваць вратаў народа—тракісцка-бухарынскіх і іншых шпіянаў.

Над баявым сцягам Маркса—Энгельса—Леніна—Сталіна, савецкі народ дабіўся пераможнага сацыялізма ў СССР, пад гэтым пераможным сцягам чалавецтва даб'ецца таржэства камунізма ва ўсім свеце.



Цяпер, наўраць мучная хваля фашызма аплывае сацыялістычны рух рабочага класа і змяшчае з трафай дэмакратычны імкненні лепшых людзей пывольнага свету, новая Канстытуцыя СССР будзе абнаўляючым актам супроць фашызму, гаворачым аб тым, што сацыялізм і дэмакратыя пераможны. (Апладысменты). Новая Канстытуцыя СССР будзе маральнай дапамогай і рэальнай падмогай для ўсіх тых, хто вядзе цяжкую барацьбу супроць фашыскага варварства. (Бурныя апладысменты).

Яшчэ большае значэнне мае новая Канстытуцыя СССР для народаў СССР. Калі для народаў капіталістычных краін Канстытуцыя СССР будзе мець значэнне праграмы дзейнасці, то для народаў СССР яна мае значэнне зямлю іх барацьбы, вышкі іх дзяржавы за фашызму і імперыялізму. У выніку пераможнага шляху барацьбы і лішчэння прымяна і радасна мець сваю Канстытуцыю, якая трактуе аб пладах нашых пераможнага. Прымяна і радасна ведаць, за што бліжэй нашы людзі і як яны дабіліся суверэнітэту і тэрытарыяльнай пераможнага. Прымяна і радасна ведаць, што кроў, багата працягла на імкі людзямі, не праішла дарэмна, што яна дала свае рэзультаты. (Працяглыя апладысменты).

І. В. СТАЛІН.

ДЖАМБУЛ

Народный певец Казахстана, орденосец

Сталинские батыры (ОТРЫВОК)

Я так говорю, чтобы все на планете слышали: Пусть первым войдет от народов в Верховный Совет Немеркнущим солнцем, дающим вселенной свой свет, Оверкающим гением наших великих побед, Родной и любимый, сравнений не знающий, Сталин! Так я говорю, народ повторят, и воя Дюбровской струны плывет над степями, как вретет, Священное братство великих и малых племен Со мной аздно—на всех языках и наречьях. И я выдвигаю батыров в Верховный Совет, Кто крепче алмаза, острее отточенной стали, Кто вывел нас к счастью сквозь годы ненастья и бед, Кого воспитал нам и вырастил солнечный Сталин. Калинин и Молотов—вот кандидаты мой, Герой Каганович, тебе отдаю свое слово, И с маршалом Климом, кто выстоял грудью бой, В Совет выдвигаю орла и батыра Ежова. И вслед им, батырам, мы выдвинули имена, В Верховный Совет широко откроем мы двери гордится страна, Кто партии предан, кто мудрому Сталину верен. Так я говорю, и народ повторят за мной — В казахских аулах, в казахских привольных степях: Цвети, наша Родина, край, как мечта, золотой, И зорче глядите, ораы, охраняя границы. За счастье—наш голос, за правду, за солнечный свет, За братство народов, за меч нержавеющей стали... Пусть первым войдет от народов в Верховный Совет Родной и любимый, великий и солнечный Сталин!

ПЕРШЫ МАРШАЛ СОВЕТСКАГА САЮЗА

Выбаршчыкі Менска аддадуць свае галасы за таварыша Варашылава і кандыдата ў Совет Саюза таварыша Ванея і ўпэўнены, што яны і надалі будуць ісці па шляху партыі Леніна—Сталіна, бяжліва і граміць і выкарчоваць вратаў народа—тракісцка-бухарынскіх і іншых шпіянаў.

У гэтым годзе 12 снежня выбаршчыкі Менска аддадуць свае галасы за таварыша Варашылава і кандыдата ў Совет Саюза таварыша Ванея і ўпэўнены, што яны і надалі будуць ісці па шляху партыі Леніна—Сталіна, бяжліва і граміць і выкарчоваць вратаў народа—тракісцка-бухарынскіх і іншых шпіянаў.

У гэтым годзе 12 снежня выбаршчыкі Менска аддадуць свае галасы за таварыша Варашылава і кандыдата ў Совет Саюза таварыша Ванея і ўпэўнены, што яны і надалі будуць ісці па шляху партыі Леніна—Сталіна, бяжліва і граміць і выкарчоваць вратаў народа—тракісцка-бухарынскіх і іншых шпіянаў.

Класная баявая тэхніка, Сталін і Варашылаў выстаялі бліжэйшы саратнік вялікага Сталіна, верны сын сацыялістычнай радзімы, першы маршал Савецкага Саюза Клімент Ефрэмавіч Варашылаў.

Савецкі народ ведае, што Чырвоная Армія, выстаяла Сталінам і Варашылавым, пераможна. Безнадзейны ўсе спробы ворагаў напаці на Савецкі Саюз. Чырвоная Армія рабочых і сялян разгроміць праціўніка на яго-ж тэрыторыі.

Наша краіна пераможна таму, што «намі кіруе, нас вядзе к новым пераможкам першы маршал сацыялістычнай рэвалюцыі, вялікі маршал перамож на франтах і прамажыянак вайны, і сацыялістычнага будаўніцтва, і ўмацавання нашай партыі, спатычыны вялікага Леніна, — маршал камуністычнага руху ўсяго чалавецтва— наш вялікі Сталин! Яму, гэтаму сапраўднаму маршалу камунізма — Сталіну, яму, прыемніку найвялікшага з вялікіх людзей — Леніна, яму, які з дня в дзень паказвае ўсім нам лепшыя ўзоры большавіцкай работы, яму, Сталіну, які як ні

кто інші, ведае, што патрэбна рабіць сёння, каб перамагчы і заўтра і назаўсёды, наша пралетарскае Ура».

Гэтыя словы таварыша Варашылава на першай Усеагульнай нарадзе стэханаўцаў — голас усяго магутнага савецкага народа. Наша краіна пераможна таму, што на чале яе Арміі стаіць бліжэйшы саратнік вялікага Сталіна, верны сын сацыялістычнай радзімы, першы маршал Савецкага Саюза Клімент Ефрэмавіч Варашылаў.

Таварышу Варашылаву выбаршчыкі сталіцы орданоснай Савецкай Беларусі аддадуць свае галасы. За таварышам Варашылавым на першаму закліку партыі Леніна—Сталіна беларускі народ, як і ўсе народы неасяянага Савецкага Саюза пойдзе ў апошні і рашучы бой з капіталізмам і пераможа.

Прывітанне кандыдату ў дэпутаты Савета Саюза Вярхоўнага Савета СССР ад Менскай гарадской выбарчай акругі любіму маршалу Кліменту Ефрэмавічу Варашылаву.

(3 газеты «Советская Белоруссия».)